
3G上市一年，消费者认可几何？一项调查或许能回答这个问题

六成消费者嫌3G贵
消费者认可的3G月消费在百元以内，和运营商的期望还有差距

本周一是世界电信日，也是3G产品上市一周年的日子。一年过去了，3G产品在消费者中到底推广得如何，消费者
又是如何看待三家运营商的3G产品？

也许数据是最能直接回答这些问题的，在3G上市一周年之际，不妨看看新浪网发布的59.3万人次投票的《3G推出
一周年网民使用调查报告》。 晚报记者 祁京

行业
“云计算”概念被热炒

近期，随着物联网的扩展，“云计算”概
念被热炒。在今日召开的第二届中国云计
算大会上，中国移动发布了“大云”BC1.0等
多项云计算研发成果，能支持 3G时代的大
规模信息化应用。

与此同时，中国电信也于近日推出以云
计算为构架的个人移动增值服务——“e云”。

无独有偶，民间企业也开始应用“云计
算”概念，一个小企业商业智慧分享平台“云
计划”也被推出。“云计划”是在全球批发采
购大市场 1688.com开设一个长期的分享互
动平台专区，用于汇聚和分享千万小企业的
经营经验。该计划邀请马云担任首期导师，
与广大小企业创业者和个人网商一同采取
问答互动形式进行线上交流分享。 祁京

郑州移动
完成省邮电管理局家属院网络覆盖

5月 17日，省邮电管理局家属院室内分
布系统工程正式开通，此项工程的成功开
通，不但解决了信号覆盖问题，还为以后消
除网络盲点提供了典型范例。据悉，为了解
决省通信管理局家属院的覆盖问题，郑州移
动针对复杂的地理环境，自 3月份以来数十
次到现场勘察，对可能出现的施工瓶颈一一
解决，大胆突破常规，设计出三套方案供选
择。为保障施工顺利进行，联合攻关小组拟
定了施工过程中应急预案，对可能出现的各
种突发事情进行了充分的应对。

郑州移动成功完成了省邮电管理局家属院
室内分布系统工程，为今后解决弱覆盖难点问
题提供了宝贵的实战经验和借鉴案例。 张娇

郑州联通
推出“移动OA”产品

日前，郑州联通推出“移动 OA”产品。
移动OA，即办公信息自动化，它可以提供企
业的办公门户、邮件管理、表单流程、公文管
理、档案管理、会议管理等。出差在外，打开
手机就可浏览单位的通知通告，甚至还可以
阅读、审批公文。该产品开发了手机wap、客
户端、虚拟桌面三种登录方式，其中，手机
wap形式的展现方式由于界面的单一性、画
面的局限性，客户选择较少；客户端形式采
用的是目前最先进的中间键技术开发，主要
适用于使用低档手机人员；虚拟桌面形式将
用户的 PC机功能程序移入客户的手机中，
实现手机电脑的功能，主要适用于高端客
户。目前此项产品已在黄委会和南方航空
公司测试使用。 薛曼曼

郑州电信
让您的生活更美更健康

为庆祝第42个世界电信日，郑州电信于
5月17日~5月31日在全市范围隆重推出“让
生活更美好更健康——5·17电信日郑州电
信给您送健康”活动，旨在为广大电信用户
提供更加便捷、专业、实用的健康指导服
务。活动期间，凡郑州地区的电信手机用户
（133、153、189号段）均可通过使用中国电信
号码百事通业务，即使用电信手机拨打
118114 获得为期一个月的健康顾问使用
权。免费享受专业医生提供的 24小时在线
健康咨询、郑州12家专业医院提前1天预约
专家挂号和健康档案、药学服务、健康短信
等多项服务。 朱琳
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【资费】
62.6%受访者认可3G

月费百元以内
对于 3G服务资费，有 50.9%的受访

者认为现在资费“偏贵，难接受”，另外认
为很便宜或者还能接受的受访者比例总
共占39%。

有 62.6%的受访者能承受 3G通话月
费为 100元左右，28.1%的受访者选择了
50元左右的月费。另外，在 3G上网卡的
月费选择上，62.8%的受访者能接受 100
元的价格，35.5%的受访者能接受的价格
为50元。

这一结果显然和运营商期望每月最
低126元的消费有一定差距，按照运营商
内部的看法，语音和短信的通话量应该在
3G到来后有很大的下降，转向数据上网
业务。但实际情况却是，那些会使用 3G
上网业务的消费者大多年轻却经济实力
有限，难以承担每月百元以上的费用。根
据调查显示，50元应该是 3G标准用户所
能承受的最高数据上网费用上限。

【品牌】
移动G3推广得最好

无论是中国移动的 TD-SCDMA、中
国电信的CDMA2000/EVDO，还是中国联
通的WCDMA，技术、网络覆盖等方面都
有自己的优势和劣势。因此运营商不谋
而合地不去推广自己的技术标准，而专注
于强调自己的3G品牌，于是，在消费者眼
前，看到更多的是中国移动的“G3”、中国
电信的“天翼”及中国联通的“沃”。

调查显示，中国移动的“G3”和中国
电信的“天翼”认知度均超过了30%，中国
联通的“沃”则由于种种原因，没有其自身
的技术标准WCDMA知晓度高。

业内人士认为，三大运营商推广品
牌，把各自的 3G业务发展拉到了同一起
跑线上，真正的中国 3G竞争也随之远远
超出了技术标准本身，上升到了产业链的
层面。对于用户而言，过去一年他们可以
大致判断三大运营商谁的网络更快、信号
更好。而接下来的重点则转向了G3、天
翼、沃，“谁的服务更多更好”，这意味着新
的竞争大幕已经拉开。

在卖得最好的3G手机品牌中，苹果、诺基亚和
多普达分列前三，苹果以30.1%的得票率居首，诺
基亚以20.7%的占有率次之，得票最多的10个品牌
里有7个是国外品牌。在国产3G手机品牌中，多
普达以20.4%的得票率暂列季军，中兴、华为次之。

有意思的是，受访者能承受的 3G手机价格，
有 89.3%的人选择 1000元~2000元的区间，仅有
4.5%的受访者可以接受价格超过2000元的3G手

机，而目前无论是国产还是进口的 3G手机，价格
几乎都在 3800元以上，尤其是苹果手机，最便宜
的也在3999元。

“其实移动和电信推出的千元手机在市场上
还是很受欢迎的。”迪信通的负责人表示，千元3G
手机在目前的市场上依然是最受消费者欢迎的，

“像苹果那样的手机虽然好用，但大多数渴望用
上3G的人还是很难承受那样的价格。”

在针对“您对 3G哪一类业务感兴趣？”问题
的调查中，59.87%的选票投给了“高速上网”，排
在后面的是话费便宜、视频聊天、手机电视和定
位服务。但这四项的选票总和，仍无法超越“高
速上网”。

在消费倾向上，64.7%的受访者更多在户外
使用3G上网卡，31%的受访者更多在异地出差时
使用，因此 3G上网卡的漫游需求占了相当大的
比例，调整资费结构，推出差异化的漫游资费套

餐，无疑能吸引更多的 3G上网卡用户。在每月
上网流量方面，有 78.5%的受访者每月上网流量
需求超过 5G，在运营商推出的各种套餐中，流量
封顶可能会使部分受访者在选择上网卡品牌上
犹豫不决。

在价格上，75.7%的受访者愿意承受的3G上
网卡在“100元以下”，62.8%的人希望是 100元，
但目前市场上的3G上网卡都比多数受访者的预
期贵，硬件价格高成了3G上网卡普及的难题。

从受访者对三大运营商的 3G服务关心的问
题来看，普遍集中在信号覆盖、服务资费、上网速
度方面，三个问题的比例差别不是很大。

从调查报告来看，大多数消费者所使用的3G
服务仍是最基础的高速上网，上网卡成为目前接
受程度最高的3G产品，而这一产品，对运营商相对
脆弱的3G基站来说，又会造成更大的流量冲击。

消费者对三家运营商的服务感知也比较少，
既没有满意的成分，也没有不满意的成分，这说
明目前三家运营商在3G服务上尚无和2G区别的
特色。业内人士指出，对3G敏感的用户已经基本
被运营商吸收殆尽，在下一个时期，哪家运营商
的3G服务有特色，就能在3G普及阶段占得优势。

北京邮电大学教授阚凯力在日前接受采访
时则认为，在3G手机促销时，用户购买了3G
手机，但实际上用的是2G的功能，3G的关键
不在于技术，而在于应用、在于市场、在于需
求。

正是在这样的认知下，运营商正在努力
培养市场接受3G服务，以郑州移动为例，大
规模地推广、话费补贴以及增值业务的开
发、手机电视的低价推广都在快速进行之
中，可以预期的是，到 2011年的电信日，3G
用户数将会赢得新的快速增长。

【终端】 外国3G手机销售位列前茅

【应用】 高速上网最受欢迎

【结论】 3G仍在普及期，3G服务待提高


